



促进各民族共同团结奋斗 我们同心毕力

家是最小国,国是千万家。我国是统一的多民族国家,中华民族是多民族不断交往交流交融而形成的。中华民族是一个大家庭,在这当中,许许多多不同民族组成的“小家庭”,是各民族水乳交融、团结和睦的缩影。以家庭为单位,在铸牢中华民族共同体意识方面发挥着重要作用。

在全国两会期间,西藏日报与广西日报、内蒙古日报、新疆日报、宁夏日报开展联动报道,讲述5个自治区多民族家庭或民族团结进步模范家庭的生动故事,并邀请各级人大代表、政协委员交流和探讨,推动铸牢中华民族共同体意识走深走实。

广西

好家风涵养团结情

广西日报记者 覃文武

广西罗城仫佬族自治县龙岸镇龙凤村金鸡屯何明星今年83岁,他们一家3个民族6口人,互相尊重民族习惯,日子过得幸福美满,演绎了多民族和谐共处佳话。

何明星当过中小学语文教师,注重家风建设。“业精于勤——天道酬勤致致富,嬉笑则荒废于惰”,这是他亲笔书写悬挂在正厅墙上的传家训,告诫子孙勤勉努力,踏踏实实做事。厅堂一侧同时悬挂“家和”牌匾,“和气能交天下友,和气能生万里财,邻里和睦胜远亲,家庭和和睦万事兴。”何明星说,家人要互敬互爱,化解生活中的琐事、难事,才能和睦相处。

在何明星的教导下,儿孙都很争气,因此他被评为村里的“好村风好家风”领头人。2019年,孙子何金羽大学毕业毅然参军,在部队表现突出,2021年被评为“四有”优秀士兵。当嘉奖送到家里时,何明星欣然挥毫写下一副对联:“国为根本喜看赤子戎马挥戈,学有专长欣闻儿孙磨砺成材。”如今,何金羽仍留在部队,每到周末,他都会打电话回来向家人嘘寒问暖,何明星则鼓励他在部队的大熔炉里继续磨炼成长。

“这个多民族大家庭和睦融洽的秘诀,在于尊老爱幼,互敬互爱,积极进取,乐于助人。家家既有国家情怀,民族情怀,又积极弘扬中华优秀传统文化。”金鸡屯屯长林世学说。

汉族村民黄昌辉兄弟俩,以前生活困难,何明星经常资助他们,成为了好朋友。当何明星看到黄昌辉兄弟俩有祖传的中



图为何明星(左)言传身教传承好家风。 谢盛钜 摄

骨科特长,便鼓励他们发扬光大,去参加规范化培训,在医术上精益求精。后来,兄弟俩获得了行医资格,在县城开了诊所,成为小有名气的中医骨科医生。“正是何老师的鼓励和帮助,使我们对自已有了信心,大胆地走出去提高自己。这份民族兄弟情,我们将延续下去。”黄昌辉说。

据了解,金鸡屯住着壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、京等7个民族,其中汉族人口占30%,少数民族人口占70%,村民讲仫佬话、壮话、侗话、苗话、桂柳话、客家话、闽南话等11种方言,有林、彭、周、郑等10个姓氏,全屯现有70多户380多名村民。“我们村各民族世代和睦,宛如一个大家庭,外人看起来不可思议,我们却觉得平常。谁家有困难,村里的人都主动去帮助,这是金鸡屯的优良传统。”林世学说。

“在我们广西,在罗城仫佬族自治县,不乏像何明星这样的多民族家庭,演绎了民族团结佳话。作为全国唯一的仫佬族自治县,近年来,罗城全面推进中华民族共有精神家园建设,促进各民族广泛交往交流交融。深化提升互嵌式社会结构和社区环境,全面开展村屯民族团结进步活动促进村屯邻里和谐工作,与邻为善、与邻为亲、与邻为乐。我们要以民族团结模范家庭为榜样,传承好家风、培育好家教、创建好家庭,把个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中,在新征程上不断铸牢中华民族共同体意识。”



全国人大代表、广西罗城仫佬族自治县县长 吴国军

新疆

榆柳巷里情谊绵长

新疆日报记者 热依达

家住新疆维吾尔自治区额敏县额敏镇塔斯海村榆柳巷口的马新华是塔城地区额敏县公安局的一名退休民警。小巷内居住着汉族、维吾尔族、哈萨克族、回族、俄罗斯族、乌孜别克族、锡伯族、羌族、土家族等9个民族32户人家。马新华的本职是一名车管所民警,因所做的一件件乐善好施、惠民暖心的事情,被大家亲切地称为“马大姐”。

走进马新华家中,屋内挂着一张来自4个民族的10人全家福,她是回族,丈夫是维吾尔族,还有她收留的5位毫无血缘关系的亲人:一位是孤寡老人、汉族“父亲”杨吉春,一位是马新华一家帮助抚养长大的哈萨克族小伙吾尔兹别克·马达特,还有在她家住长达12年的叶尔木拉特·克孜尔汗一家3口。全家福上,一家人笑容灿烂,暖意融融。

当地传颂最多的就是马新华和她“爸爸”杨吉春的故事。2004年的初冬,衣衫单薄的杨吉春,在风雪中瑟瑟发抖,路过的马新华担心老人被冻坏,就将其带回家,吃了一碗热腾腾的汤捞片。仔细询问后得知,老人膝下无儿无女,老伴也已过世,平时靠打零工、捡破烂为生。热心的马新华决定收留老人,并像照顾自己的父亲一样,照顾着这个“汉族爸爸”。20年过去,这里已成为杨吉春真正的家。

“我也不知道啥时候修来的福分,能遇到这么好的女儿。”杨吉春感叹道。



图为马新华(前排左二)的全家福。(受访者供图)

长期资助困难儿童,支持鼓励他们读书回报社会;接济生活困难的哈萨克族夫妇,帮助他们学习汉语,掌握技能、顺利就业……这些年,马新华干了许多暖心事。

2019年退休后,马新华腾出家里一间30平方米的房屋,把这里打造成“家庭矛盾纠纷调解室”“居民家庭党校”。如今,马大姐的爱心小院在援疆资金的支持下改造升级成了“马新华民族团结大院”,2022年4月开放以来,已经接待3万多人参观。

这里不只有马新华的团结爱心故事,还有库尔鲁西和林忠东跨越半个世纪的“维汉兄弟情义”的故事等。有人说,到了榆柳巷,总有喝不完的奶茶,听不完的故事。640米的榆柳巷很短,但是这里的各民族之间交往交流交融的情谊却很长。

“民族团结是我国各族人民的生命线,中华民族共同体意识是民族团结之本。位于新疆塔城地区额敏县额敏镇塔斯海村的榆柳巷,虽然只有短短的640米,但在这里我们看到了9个民族32户家庭和谐共处的生动画面。在新疆,这样处处充满团结情的巷道不是个例。今日之新疆,天山南北处处奏响民族团结的乐章,习近平总书记‘像石榴籽一样紧紧抱在一起’的殷切期望已变为现实。”



全国人大代表、新疆阿克苏地区乌什县依麻木镇国家通用语言小学校长 库尔班·尼亚孜



图为新里毛和新布(中)、小女儿合影。 卞琳琳 高玉洁 摄

西藏

草原上的甜蜜故事

西藏日报记者 卞琳琳 高玉洁

30多年前,甘肃回族小伙子新里毛到西藏自治区那曲市安多县做生意时,遇到了美丽的藏族姑娘新布,两位年轻人情投意合,决定携手相伴一生。新里毛和新布已经结婚30多年了,依旧恩爱如初,让很多人羡慕。

新里毛和新布最初相识时,却是一个不会汉语、一个不懂藏语,双方交流全靠“你比我猜”。结婚后,新布教新里毛说藏语,新里毛就教新布说汉语,两人互相学习,不仅都掌握了两门语言,感情也更好了。

因为会说一口地道的安多方言,新里毛的杂货铺生意也好了不少。同时,会说汉语的新布也总是热心为藏族群众当翻译,大家有事儿就习惯去问一问新里毛夫妇。

凭借红火的杂货生意,勤劳肯干的新里毛和新布养育了4个孩子,其中两个孩子是大学生。夫妻二人还在安多县盖了两栋房子,家中电视机、冰箱和藏式家具一应俱全,生活安稳富足。

后来,看着很多牧民家中的牛羊肉卖不出去,新里毛便关掉了杂货铺,开始做羊肉生意,到牧民群众家中收购牛羊,自己找销路把羊肉卖出去。这个生意的利润并不高,但是,新里毛心中却有另外一笔账。“做生意不能只算手里的钱,能让大家都得到实惠,更值得!”新里毛说。

被新里毛夫妻二人乐观向上的精神面貌所感染,周围的邻居也都向他们学习,邻里间相亲相爱、互相帮助。每次提起新里毛和新布,大家总会竖起大拇指。

2018年、2019年,新里毛分别获得了西藏自治区民族团结进步模范个人称号和全国民族团结进步模范个人称号。

如今,新里毛和新布的回藏团结家庭已经是三代同堂,8口之家热闹又温馨。

从形单影只到携手相伴,新里毛和新布夫妻一心、团结奋进,创造幸福新生活的故事,就是安多各族群众携手奋进的缩影。



全国政协委员、西藏众源建材集团有限公司董事长 卓嘎

“民族团结家庭是中华民族交往交流交融的重要结晶,也是铸牢中华民族共同体意识的主阵地。只有在日常生活中培养孩子的爱国情怀和中华民族认同感、归属感,把爱家和爱国意识结合在一起,孩子才能认识到,国家强、中华民族强,小家才能安稳踏实、幸福美满。西藏有一个公园叫宗角禄康,这里有各民族兄弟姐妹,不分老幼、无论男女,大家手挽手跳着锅庄,欢声笑语,一派和谐有爱、欣欣向荣之景,这些都是各族群众手足相亲、守望相助、和睦相处的生动展现。”

内蒙古

护边“女婿”守家爱国

内蒙古日报记者 巴依斯古楞



图为张永清(左)一家。(受访者供图)

当清晨的第一缕阳光升起,内蒙古自治区锡林郭勒盟苏尼特左旗达拉苏木巴彦额日德尼嘎查的张永清已经开始了一天工作。他带着一支笔、一个本、一架望远镜、一台相机,迎着冷风,走上了那条走过无数次的巡边路。

春天狂风肆虐,夏天蚊虫叮咬,冬天寒风刺骨,每一次巡逻,张永清总是一边走,一边观察,一边想着岳母的嘱托。岳母待他像亲儿子一样,他对岳母也有着深厚的感情。多年前,他的岳母在他的怀里去世,临终前嘱咐他,要守护好这片草原,保护好他的女儿。后来,他将岳母的骨灰撒在边境线上,让岳母与草原融为一体,自己也以护边员的身份继续守护着岳母。

张永清说,自己是这条边境线的“女婿”。他是汉族,为了自己的蒙古族妻



全国政协委员、内蒙古锡林郭勒盟苏尼特左旗乌兰牧骑队长 阿拉腾达来

“与风雪相伴,与烈日同行,张永清20余年如一日巡边、守边、护边,默默守护着草原深处的安宁与和谐。他一步一个脚印,用实际行动诠释着一名守边人的忠诚、奉献与担当;他以日复一日的坚守、甘之如饴的付出,在中蒙边境线上书写着对祖国的赤诚、对北疆的深情。他的故事,令人动容;他的精神,让人敬佩。他是寥寥无名之辈,亦是赫赫有名之人。蒙汉结合的幸福家庭,是他的坚强后盾。国无防不立,边无防不宁。筑牢祖国北疆安全稳定屏障,需要千千万万个张永清们,做祖国北疆的守护者、幸福家园的建设者,为人民戍边、为祖国守防。”

宁夏

建好“小家”服务“大家”

宁夏日报记者 张敏



图为王学锋(后排左一)和兄弟姐妹。(受访者供图)

“父母生了我们兄弟姐妹9个,我们现在都成家立业了,有的在政府部门工作,有的自己创业,都在各自不同的岗位上拼搏,为社会作贡献。”宁夏回族自治区石嘴山市惠农区礼和乡银河村党支部书记王学锋,是土生土长的惠农人。在家排行老七。在父母的教导下,他不仅将自己的小家经营得井井有条,还带领银河村全体村民发展产业,走上了致富路。

王学锋介绍,银河村是个回汉聚集村,60%以上的群众都是回族。近几年,随着村里土地流转政策的实施,银河村三队、七队的村民进城务工较多,所以现在80%以上的常住户都是回族。“我是个汉族书记,但是大家都觉得,不管是回族、汉族,只要能带着把村里的基础设施建好,把产业发展起来,对你的工作就能认可。尤其近两年,银河湾生态



宁夏回族自治区政协委员、宁夏文联主席 郭文斌

“孝老爱亲是中华民族的传统美德。在父母的言传身教下,王学锋一家和睦,兄弟姐妹间互敬互爱,教子有方,将自己的小家经营得井井有条。自担任石嘴山市惠农区礼和乡银河村党支部书记以来,王学锋带领各族群众,利用当地优势自然资源,盘活闲置土地,兴建文化广场、黄河湿地生态文化馆、亲子农场等,发展乡村旅游,将昔日的荒滩变成了如今百鸟翔集的生态公园,通过产业振兴推动各民族融合发展,走出了一条生态发展的致富路。”

